
范管理，才能从根本上提高会计信息

质量，才能充分发挥会计工作在促 进

社会主 义 市场 经 济发展中的 重要作

用。
1、以人为本，重在任人唯贤。单位

负责人作为本单位会计行 为责任主体

的定位 ，将打破传统的 用人机制，树立

新的用人观念。这是因 为 ，在法律面

前，单位 负责人由幕后走到 了前台，单

位财务会计出 了问题，单位 负责人首

当其冲要被追究责任 ，这必 然会促使

单位 负责人要 为 单位 长远利益 着想，

为 国 家、为 社会、也 为 自 身利益 着想，

选择那些信得过、靠得住、遵纪 守法、

勤于理财、严格把 关的会计人员，而 那

些不讲原则 ，不 懂业务，专 出馊点子 ，

给 单位和单位 负责人添乱子的人将不

受欢迎。
2、以人为本，重在提高素质。会计

工作既 有很强的政策性 ，又 有较高的

专业性。这就要求会计人员 ，特别是单

位 负责人要有较高的素质。他 们 不 仅

要提 高业务素质，还要提高道德素质

和法律素质。要创造条件，采取多种方

式促使他们不断学习。要加 强上岗培

训工作，从严管理会计从业资格证 书。
单位 负责人要为会计人员加 强 学习提

供良好的环境。同时，还要提高财政、

审计、税务、人民银行等部门 工 作人员

的素质，打铁先得自身硬，才能做 到监

督有效。

3、以人为本，重在加强监督。加 强

会计监督，是确保 会计资料合 法、真

实、准确和完整的重要环节。会计监督

来自于内部与外部两 个方 面 ，内部监

督是关键，外部监督是关口 ，关键抓不

住就会出问题，同样关口 把 不住也会

出问题。所以 ，不论是内部监督还是外

部监督，决 不能形同 虚设 ，流 于形式。
单位 负责人必须对本单位 实行严格的

内部控制制度，财会人员之间必 须分

工 明确 ，各 司其职、各尽其责，相互 分

离、相互制约，不能越位、串位 和代位。
财政、审计、税 务、人民银行等监管部

门一定要把好监督关口 ，认 真履行职

责，督促 单位 加 强内部管理 ，堵塞漏

洞 ，决 不能失职 、渎职 ，从而 防 止会计

违法犯 罪行为的发 生。要为揭发检举

人保 守秘 密，支持和保 护群众监督的

积极性。同时，要充分发挥舆论监督的

作用，对违法犯罪行为给 予公 开曝光。
4、以人为本，重在从严执法。法律

最大的威慑 力就在于对违法犯罪行为

追究法律责任。《会计法》也不例外。新

《会计法》明确规 定 了 会计违法行为要

承担法律责任 ，包括行政 责任 和刑事

责任，特别是行政责任 ，规 定 了 具体的

处罚形式和手段。可以 说 ，对违反《会

计法》的行为的 处罚已经有法可依 ，关

键的问题是要执法必 严、违法必究。执

法部门 必须 以 事 实 为根据 ，以 法律为

准绳 ，充分行使 法律赋予的权利，对应

给 予行政 处罚的 ，必 须按 照政 纪严 肃

处罚；对于需要限期改 正 、通报和罚款

并处的 ，必 须 并处；对于构成犯 罪的 ，

必须移送司 法机关依 法处理。总之 ，从

严执 法必 须执 法到人，决 不能 大事化

小、小事化 了 ，更不能 以 罚代刑，否则，

只 能是姑 息养奸，贻 害无 穷。

（作者单位：烟台市财政局

山东省烟台财政学校）
责任编辑  周文荣
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境 外 所 得 税 税 款 扣 除 限 额 计 算 公 式 可 简 化

李洪仪

境外所得税税款扣除限额是指 纳税人的境外所得，

依 照企业所得税条例 及 实施 细 则的有关规 定，扣除 为取

得该项所得应摊计的成本、费用以 及损失后 ，得出的应纳

税所得额按规 定税 率计算出的应纳税额。该扣除限额 应

当 分国（地区）不分项计算，其计算公 式是：

笔者认 为上述公 式可简化为下式：

境外所得税税款扣除限额=来源 于某外国的应纳税

所得额×适用的所得税税率

例：某企业应纳税 所得额 为 100万 元 ，适用33% 的企

业所得税税率。另外，该企业从A国分支机构分回 利润35

万元 ，所在国所得税税 率为30% 。计算该企业境外所得税

税款扣除限额。
1.按原来公 式计算：

境外所得 税 税 款 扣除 限 额 =〔100+35/（1-30% ）〕×

33% ×{35/（1-30% ）÷〔100+35/（1-30% ）〕}

=16.5（万元）

2.按 简化公 式计算：

境外所得税 税款扣除限 额 =35/（1-30%）×33% =16.5
（万元）

由此 可见，两个公 式的计算结果是一致的，同时也符

合境外所得税税款扣除限额的定义。
责任编辑  温彦君
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